

**ADMINISTRACIÓN:**  
Uruguay, 1262 casi esq. YI  
Tel. LA URUGUAY 1651 (Cordón)  
**SUSCRIPCION ADULTA:**  
Mensual..... \$ 0.25  
Anual, en toda la República, \$ 3.00  
Repúblicas americanas y España, anual..... Oro \$ 3.60  
Europa, anualidad..... Oro \$ 4.70

# EL AMIGO

## DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 15 de Mayo de 1926.

AÑO XXVII — (PORTE PAGO) Núm. 2398.

### LEA VD. ESTO; PUES LE INTERESA

#### Importantes Conferencias en el Círculo Católico de Obreros

En los días 23, 24 y 25 del corriente mes, a las 9 de la noche, el renombrado jesuita argentino R. P. José María Blanco, dará tres conferencias, en el salón de actos del Círculo Católico de Obreros, calle Minas, esquina Soriano.

Los temas sobre los cuales versarán las citadas conferencias son los siguientes:

- 1.º El problema económico - social, es ante todo, un problema educacional.
- 2.º El problema económico - social es un problema moral.
- 3.º El problema económico - social es un problema eminentemente sobrenatural.

La entrada a estas interesantes conferencias es absolutamente gratuita, y quedan invitados a ellas todos los católicos y especialmente los socios del Círculo, la Asociación de Estudiantes Católicos y todos los Centros de la F. J. C. U.

Dado el interés de los temas y el justo renombre del ilustrado conferencista de que goza el R. P. Blanco — quien en horas memorables atrajo al salón de nuestra Universidad una concurrencia desbordante ávida de escuchar su palabra sobre tópicos científicos — no dudamos que el salón de actos del Círculo Católico de Obreros tan amplio como es, ha de resultar pequeño para contener al inmenso auditorio. ¡Todos pues a escuchar la autorizada palabra del sabio sacerdote jesuita!

### UNA SONRISA DE COMPASIÓN

El mundo cristiano acaba de celebrar el jueves pasado una de sus grandes festividades clásicas, que, al decir de la misa popular, relumbran más que el sol del mediodía: la ascensione de Jesucristo a los cielos. La festividad de la gloria, la apoteosis sublime de la naturaleza humana, que, pecadora en Adam, viene a ser redentora en el Calvario, y glorificada y glorificadora, cuando la vemos ascender en la Persona de Cristo y remontarse por sobre las esferas de los astros y por sobre las jerarquías de los ángeles, para sentarse en el mismo estípital de la Trinidad omnipotente a la diestra del Eterno Padre.

Es la fiesta de la apoteosis de la humanidad sacratísima de Cristo, que unida substancial e inseparablemente a la Persona del Hijo de Dios, asciende dominadora a los cielos, para tomar posesión de todo lo creado, y el dominio absoluto de todos los seres: — "Te daré todas las gentes en herencia" — aún de los pretendidos irreductibles de la tierra. — "Siéntate a mi diestra y pondré a tus enemigos, como alfombra de tus plantas" — como cantan las inspiradas estrofas de David.

Y además de la apoteosis de Cristo, o precisamente por ello, es la gran festividad de las esperanzas victoriosas de la Iglesia y de sus incontrastables pujanzas. Porque la Iglesia, casi embrionaria aún palpitante en aquellos centenares de discípulos que se agrupaban en torno al bondadoso Maestro sobre las vertientes del Monte de los Olivos, le vió levantarse, bendiciéndola, sobre las nubes de los cielos, y consignó ese hecho culminante, primer aliento de su vida, con la santa sencillez de palabras con que deben ser narrados los acontecimientos transcendentes: Y viéndolo ellos, se elevó, hasta que una nube lo arrebató de su vista. Recibiréis el

espíritu Santo que descenderá sobre vosotros, y vosotros dareis testimonio de mi en Jerusalén, en Sámaria y hasta en los últimos extremos de la tierra. Y habiendo dicho ésto, viéndolo ellos, se elevó; y una nube lo arrebató a su mirada".

Así, con esa sencillez narra la pluma veraz de los evangelistas el gran acontecimiento de la apoteosis de Cristo, la gran verdad triunfal, aliento incontrastable de la Iglesia. Y la Iglesia, con esa visión de gloria en la retina e inflamado el corazón por las llamaradas divinas de Pentecostés, no ha cesado jamás de dar testimonio de su Cristo, desde Jerusalén hasta Samaría, desde Samaría hasta Atenas, desde Atenas hasta Roma, y desde las cumbres de Roma hasta los últimos confines de la tierra.

Y contra ese su testimonio divino se han levantado los tiranos del planeta, y fueron los Nerones, los Dominicanos, los Dioclecianos, y ella venció a los déspotas de la tierra; fué la pujanza de un Julianio unida a sus chocarreras falacias y una flecha lanzada al azar, puso la piel de aquella imperial raza como alfombra a las plantas del Galileo divino, ante quien estaban condenados a servir de escabel todos los rebeldes de la tierra; fué la legión de los herejes, ejército incontable apóstatas y novadores, que llevaron sus asaltos contra la verdad, contra el testimonio de la Iglesia, y, barridos por el tiempo fueron también volcados, alfombra de vencidos, como peana a las plantas del Cristo vencedor.

Y vienen los píquenes modernos, verdaderas taifas de espíritus estafararios que, sin el poder ni el talento de los pasados emperadores y sofistas, se empeñan en reproducir con su pobreza de ingenio y de fuerza, las grandes luchas del pasado, y la Iglesia, iluminada siempre con la visión luminosa de su divino

espíritu, ascendente vencedor a los cielos, sonríe con lástima y compasión al enjambre de sus impotentes enemigos, viendo en ellos nuevo material de alfombra, nuevo botín de guerra, que ha de acrecentar el acervo del escabel que el Padre a puesto a las plantas atormentadas de su Hijo divino.

Si; nada más que una sonrisa de compasión le merecen a la Iglesia esos impotentes de la hora presente, ora tomen gestos heroicos de Nerones de guardarrropía o de Dioclecianos de comedia burla, ora se empecinen ignorantes, en resucitar a falta de cosa mejor, las viejas falsedades ataviándolas a la moderna.

Y la Iglesia sonríe, porque ve cómo se van también amontonando a los pies de su Cristo, sobre las túnicas y clávides de los déspotas romanos, los sacos y levitas de las generaciones modernas, contribuyendo así a dar variedad extremada al botín de guerra que hace veinte siglos se viene amontonando ante las plantas del divino vencedor.

Arquía.

### Círculo Católico de Obreros

#### A LAS SOCIAS

El Directorio abriga la santa pretensión de que este año, el acto de la Comunión Pascual, sea el más destacado de todos los actos. Y esto no podrá ser, sin la concurrencia asidua y numerosa de nuestras coasociadas a todos los actos programados.

Principalmente, hagan todo lo posible por no faltar al acto de la Comunión, que tendrá lugar en la Iglesia de los Capuchinos (Minas y Canelones) en la Misa de las 8, y cayan acompañadas del mayor número de sus relaciones, dándose honrosa cita a los pies del comulgatorio, donde Jesús sacramentado, en íntimo coloquio, habla tan amorosamente a las almas que lo buscan.

Allí, en santa comunión con el buen Jesús, pídanle ardorosamente por todos los suyos, y rueguen también por la cristianización de nuestro Círculo.

Después de la Comunión se irá en corporación al Círculo, donde, después del desayuno, se realizará una gran Asamblea de Propaganda.

### Asociación de Estudiantes Católicos

Con motivo de la gran Comunión Pascual que prepara esta prestigiosa institución estudiantil hemos recibido la siguiente invitación:

Estimado universitario:

La Asociación de Estudiantes Católicos, que representa el sentir católico dentro de la Universidad, se hace un honor en invitar a Vd. a la gran Comunión Anual que realizará el domingo, 16 del corriente, en la Iglesia del Sagrado Corazón (Seminario), a las 8 y 30 a. m.

Nuestra Asociación quiere congregar, en esa entusiasta manifestación de fe, a todos los estudiantes profesores y profesionales católicos de la Capital, para afirmar colectivamente la creencia religiosa que levanta nuestros espíritus y para cimentar nuestra superioridad espiritual con la paz inefable de la comunión con Jesús.

Consideramos superfluo especificar las ventajas de ésta manifestación colectiva de los universitarios católicos, como gesto de alien-

to para los remisos, como expresión de la positiva conquista realizada en la Universidad, como ambiente para conocerse y vincularse en firme solidaridad, los católicos de una misma casa de estudios, como aliante eficaz a las demás clases dentro de la Causa; por eso estamos seguros de que sabrá atender nuestra invitación y realizar una intensa propaganda entre sus condiscípulos y amigos, para que esta jornada espiritual sea digna de nuestra Asociación.

Saludamos a Vd. muy cordialmente.

Juan Soto Blanco, Presidente; José Gorosito, Serafín Ledesma Iglesias, Mario Rius, Agustín Romero Tajes, Roberto Guerín, Evangelista Pérez Castillo, Manuel Pérez del Castillo, Carlos Lacalle, Jorge Payssé Reyes, Carlos de Basabe; Juan B. Bartesaghi Secretario).

### LA SANTA SEDE Y ALEMANIA

Cuando en ocasión reciente el Ministro de Negocios extranjeros recibía en Berlín al Nuncio de S. S. Mons. Pacelli, pronunció esas palabras que salidas de labios protestantes no podían menos de causar en toda Alemania una muy profunda sensación: "Nuestra conducta respecto de la Santa Sede estará siempre inspirada en los sentimientos de gratitud que ha sabido despertar en toda Alemania el Sumo Pontífice por haber entendido tan bien a nuestro pueblo y haber penetrado el verdadero carácter de nuestra actividad. Alemania no olvidará jamás los esfuerzos que hizo la Santa Sede para venir en auxilio de nuestro desgraciado pueblo así du-

rante la guerra como después de ella. Vuestra Excelencia, Sr. Nuncio, puede ver una manifestación de esta gratitud de nuestra patria en la multitud de peregrinaciones que durante el Año Santo han salido de tierras alemanas para visitar la Ciudad Santa de Roma"

Efectivamente: por estos motivos y por otros, como las delicadas atenciones del Papa a los peregrinos alemanes y la canonización del Apóstol de Alemania y la declaración de Doctor de la Iglesia a su favor en fecha reciente han conciliado a la Santa Sede el respeto y la simpatía aún de muchos alemanes no católicos, hasta tal punto que el Gobierno ha creído necesario estudiar los preliminares de un Concordato de Prusia con la Santa Sede, como Baviera concertó también el suyo en fecha no lejana.

A este fin se ha designado al profesor de Derecho de la Universidad de Breslau, quien, ha sido dispensado de explicar sus lecciones por / durante un semestre. ¡Prusia, la protestante Prusia, la Prusia del Kulturkampf estudiando un Concordato con el Papa! Ello sólo es un triunfo en extremo consolador para la Iglesia católica y una vergonzosa derrota para el fanatismo protestante de Alemania.

Este fanatismo se ha escandalizado ya y ha sonado el clarín de guerra contra estas tendencias conciliatorias del Gobierno. La Liga Evangélica, a la cual pertenece precisamente el mismo Stresemann, Ministro de Negocios extranjeros, y creada en 1886 con el fin de continuar las tradiciones del Kulturkampf, es ahora el portavoz de la campaña antipapista contra los proyectos del Gobierno.

Dios quiera que los católicos alemanes puedan triunfar de la Liga Evangélica, como triunfaron ya tan gloriosamente del Kulturkampf.

### CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

#### LA FIESTA DEL CUMPLIMIENTO PASCUAL

El "Secretariado de Acción y Propaganda", al cual el Directorio del Círculo tiene confiada especialmente la organización y propaganda del cumplimiento del precepto pascual por sus asociados, ha puesto en práctica todos los medios más conducentes al fin de congregar un crecidísimo número de comensales en el banquete eucarístico, moviéndose hasta el desvelo y alentado con la divisa, tan llena de verdad, de que la prosperidad del Círculo debe arraigar en el Sagrario.

Para preparar los espíritus y atraer los corazones a la recepción del Pan divino, el Rdo. P. Pittini, Inspector salesiano del Uruguay y Paraguay, pronunció tres magistrales conferencias a los hombres, en las que su pensamiento nutrido y alto, incisivo para el análisis y dominador en la síntesis, desenvolvió el tema de la "ausencia de Cristo en la sociedad", demostrando que, en los diversos y múltiples órdenes de la vida contemporánea, se ha establecido el destierro de Cristo, mediante una persecución más encubierta que la de los mártires en las catacumbas, porque calculadamente, friamente, no se atenta a la vida física, que se endiosa, sino a la vida espiritual, que se materializa, se corrompe y se destruye privándola no sólo de la verdad y del amor de Cristo, sino hasta de la noción de Dios.

"Algunos medios para restablecer la soberanía social de Jesucristo", fué el tema de la última conferencia. Descuellan entre esos medios: 1.º, la necesidad de substraerse al excesivo progreso material, que, como una vorágine, arrastra no solamente a los incrédulos y epicúreos, sino también a muchos católicos penetrados de un laicismo funesto. 2.º, El valor de la fe, que si enumera claudicaciones es únicamente por la cobardía del respeto humano y la flaqueza de las pasiones asociadas a la ignorancia; que no cabe sino valentía nobilísima en profesar la fe que aureola a los héroes, a los mártires y a los santos, y porque es nuestra fe la credencial más honrosa de los grandes poetas, filósofos y artistas. 3.º, Purificar la vida, con la indagación

En la segunda conferencia, no

minuciosos y perfeccionante de nuestras faltas, aplaudido al tribunal de la confesión. Por ésta, disponemos a la nuestra deificación con Jesús en la Eucaristía, cuya soberanía empezoando, en cada alma llegará a la soberanía colectiva en pueblos y naciones, que proclamarán que Jesucristo vive, reina e impera.

Tan substancial tríduo de pre-

paración, no podía menos de ser bendito por el Señor, que hizo recoger la abundante misericordia de centenares de comuniones de hombres, en la mañana del domingo 9, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (R. R. P. P. Jesuitas). El interior de ésta ofrecía el piadoso y reconfortante espectáculo de multitud de hombres orando con profundo reconocimiento en la Misa que celebraba el Excmo Sr. Arzobispo.

Durante el santo oficio, se entonaron fervientes cantos populares, acompañados al órgano por nuestro concierto y destacado profesor de música D. Hermógenes Urquiza.

Después de la comunión fué repartido un lindo recordatorio a los comulgantes, en el cual se lee una preciosa oración compuesta ex profeso por el Capellán del Círculo y digna de ser adoptada como la oración oficial de la sociedad.

Concluida la Misa, se formó una entusiasta columna precedida por la Banda de los Talleres de Don Bosco (modelo de disciplina, da afinación y de buen gusto musical), yendo en la fila de honor el Sr. Arzobispo, y las autoridades directivas.

Y como estas novedades merecen la pena de la butifarra, nos ocuparemos de ellas, aunque no sea más que a vuelta pluma.

Dice así el diario de la macana:

"Contemplando la fotografía que reproducimos... nos pregunta-

mientos"

Venga de ahí; y pregunte Vd.

por esa boca.

"Cómo es posible, que precisamente esos hombres que pregnan doctrinas que encierran la bondad, el amor y otros ideales elevados,

siempre hayan tratado de oponerse,

al desacreditar a los ojos del vulgo ignorante a esa Institución salvadora.

Y tan luego ellos que solamente

caballero, y además un excelente ca-

tólico. Y al decir católico no se en-

tiende uno de los veinte millones de

tales que hay en los Estados Unidos,

sino uno de los muy buenos, fervientes y sinceros católicos americanos,

que, cierto, no son tantos.

De posición modesta, pasó Mr.

Smith por las universidades americanas, terminó su carrera, se estableció como abogado; y se abrió paso por su entereza y su ciencia, entre los curiales de Nueva York, que tampoco es precisamente una población de unos pocos miles de habitantes. Y subiendo, subiendo, llegó a la Presidencia del Estado de Nueva York, que no es tampoco, ni el más pobre, ni el de menos compromisos de la Unión americana.

Al lector le ocurrirá: Si todas las religiones se asientan sobre el mismo pie, se debe permitir que ocupe la más alta magistratura el hombre de más valía, sea católico o metodista o presbiteriano. Pero a la convención metodista no le conviene razones de esa manera, y estampa un razonamiento sutil y lo firma en Washington y lo esparsa por el país. ¿Qué tal?

Y a mayor abundamiento Smith

es enemigo de la ley seca. Y se rasgan las vestiduras los escandalizados: ¡Un católico enemigo de una ley cuyo único (!) fin es evitar botacharras y disminuir crímenes! La lógica de este argumento es también metodista. Conque los buenos católicos tienen que ser secos? Y los buenos protestantes también? Y los buenos secos buenos protestantes? Así un Mr. X, gobernador de un estado Z, protestante, elegido por protestantes, buen seco, será un buen protestante a pesar de haber sido condenado por los Tribunales de Justicia americanos, y haber pasado del sillón de gobernador al calabozo de un presidio.

Hablando claro: lo que pasa es que Mr. Smith es un católico de primera fila y por lo mismo ningún metodista ni presbiteriano, ni caballero del Ku-Klux-Klan puede pasar porque llegue a la presidencia uno de la oposición, por mucho que se quiera hacer decir que todas las religiones están bajo un pie de igualdad. ¡Cuando conyene!

Se me olvidaba, Mr. Smith es

además antiprohibicionista; lo cual

quiere decir que es enemigo de la famosa ley votada en tiempo del metodista Wilson, que prohibe toda introducción y fabricación de bebidas alcohólicas, a no ser para usos medicinales o sacrificiales. Mr. Smith es por lo tanto de los hitos, no de los secos como se llaman allí los enemigos de la famosa ley seca.

Dice después que la Iglesia "se

dedicó a la matanza de Judíos"

lo cual es mentir y calumiar a sa-

bendas. Que los pueblos esquinados por las malas artes de los judíos

que toleraban en su seno, o indig-

nados por crímenes, bien reales por

ciento, por estos perpetrados, estab-

laron en sangrientas matanzas, no

es, ni fué nunca culpa de la Iglesia.

Y la prueba la tenemos en que, en

ninguna parte estuvieron más se-

guros los judíos en las Edades, Me-

dia y Moderna, que en Roma, bajo

el poder de los Pontífices, donde

formaron un barrio, todavía célebre

y vivían tranquilos, entregados al

comercio y respetados en su reli-

gión. El barrio judío de Roma fué

el refugio de los israelitas perse-

guidos. Esto lo sabe cualquier

que haya estudiado historia, y decir lo contrario, es sentir plaza de igno-

rante o calumniador.

Y ahora esta pregunta sensacion-

al:

"Por que no contemplan su obra

tinta en sangre de millones de ino-

centes victimas, para convencerse

de una vez por todas, que mientras

la mentira es insostenible, ni aún

valiéndose de los medios más crue-

les y de las intrigas más sutiles, la

verdad, cuya gula infalible es el

tiempo, tarde o temprano los hundirá

en la penumbra del olvido?"

Dicen por ahí, que no hay nada

más desgraciado, que el que un

zonzo se le aparezca un difunto, y

es precisamente lo que le acontece

al gacetillero de "El Día"; se le

aparecen los difuntos a millones.

No, hombre, no; entre las vícti-

mas de la Inquisición no hubo ni

tales millores, ni tales carneros.

Ahora, que las tales victimas fue-

ron inocentes, eso lo dice Vd.; y

basta ello para que no sea verdad.

Esas victimas eran culpables del

crimen directo contra Dios, crimen

que la cristiana sociedad de anta-

ño repudiaba como el más abomina-

ble, y que los Gobiernos civiles

de entonces, interpretando ese senti-

miento popular, lo castigaban con

penas severísimas.

El clero en esos asuntos no ju-

gaba ordinariamente otro papel que

el de probar que una doctrina fuese

herética, para que una vez des-

monstrado ello, la potestad civil apli-

cara las sanciones que las leyes establecieron.

Y como estas novedades merecen

la pena de la butifarra, nos ocupa-

remos de ellas, aunque no sea más

que a vuelta pluma.

Dice así el diario de la macana:

"Contemplando la fotografía que

reproducción..."

Y declaró que los protestantes fa-

vorecieron a los judíos, es también

faltar a la verdad, o por ignoran-

cia o por malicia. Pues no son ningú-

na novedad los degüelles de judíos

realizados en Alemania en tiempos

pasados, cuando ya ésta era protestante.

E ora isto:

"Basta una ligera mirada retrospec-

tiva para convencerse de que la

mentira es insostenible, ni aún

valiéndose de los medios más crue-

les y de las intrigas más sutiles, la

verdad, cuya gula infalible es el

tiempo, tarde o temprano los hundirá

en la penumbra del olvido?"

Dicen por ahí, que no hay nada

más desgraciado, que el que un

zonzo se le aparezca un difunto, y

es precisamente lo que le acontece

al gacetillero de "El Día"; se le

aparecen los difuntos a millones.

No, hombre, no; entre las vícti-

mas de la Inquisición no hubo ni

tales millores, ni tales carneros.

Ahora, que las tales victimas fue-

ron inocentes, eso lo dice Vd.; y

basta ello para que no sea verdad.

Esas victimas eran culpables del

crimen directo contra Dios, crimen

que la cristiana sociedad de anta-

ño repudiaba como el más abomina-

ble, y que los Gobiernos civiles

de entonces, interpretando ese senti-

miento popular, lo castigaban con

penas severísimas.

El clero en esos asuntos no ju-

gaba ordinariamente otro papel que

el de probar que una doctrina fuese

herética, para que una vez des-

monstrado ello, la potestad civil apli-

cara las sanciones que las leyes establecieron.

Y como estas novedades merecen

la pena de la butifarra, nos ocupa-

remos de ellas, aunque no sea más

que a vuelta pluma.

Dice así el diario de la macana:

"Contemplando la fotografía que

reproducción..."

Y declaró que los protestantes fa-

vorecieron a los judíos, es también

faltar a la verdad, o por ignoran-

cia o por malicia. Pues no son ningú-

na novedad los degüelles de judíos

realizados en Alemania en tiempos

pasados, cuando ya ésta era protestante.

</

## EL AMIGO

Montevideo, sábado 15 de Mayo de 1926.

y de enseñanza la ley de despojo que ha quitado a la Iglesia de Francia sus bienes, sus fundaciones, por fin, con ellos, que la enseñanza religiosa en las escuelas primarias, no sea dada jamás en un idioma que no comprenden".

Los aplausos sinnúmero que acogieron el fin de esta orden del día atestiguaron a qué punto las reivindicaciones religiosas de los Alascianos y Loreses han llegado a ser caras para todos los católicos del resto de Francia y mostraron la unión estrecha que existe entre todos los católicos del Este. Le Figaro, Abril 8.

## CHARLA AMENA

Existe aún Barcelona? Una terrible inundación decreta por la Associated Press, la destruye hace tres meses. ¡Y nosotros sin enterarnos de la catástrofe!

El periódico viene de tierras lejanas, — dice "El Iris de Paz" — del otro mundo, esto es, de una de las repúblicas hispanoamericanas... Lo abrimos... y nos llevamos las dos manos a la cabeza. La primera noticia con que topamos es veraderamente horrible. Barcelona ha sido arrasada por una horrible inundación. Así lo dice un rótulo de grandes titulares a tres columnas. Continuamos leyendo y nuestra emoción va en aumento... ¡Pobre Barcelona! Y lo peor es que el hecho tuvo lugar ya hace tiempo, en enero... Y en todo ese tiempo los españoles no hemos sabido la verdad del terrible acontecimiento. Pero la verdad no puede quedar oculta por mucho tiempo.

El funesto día 13

Uno de los subtítulos nos descubre toda la magnitud del desastre. El mar se arrojó sobre la ciudad, rompió diques y cubrió numerosas barriadas.

Pero nada tan elocuente ni tan convencido como el verídico relato remitido al periódico por la Associated Press, que dice así literalmente:

"By the Associated Press.

Barcelona, enero 13. — Hoy ha sido un día funesto para la ciudad, que lamenta no sólo daños materiales de consideración, sino algunas pérdidas de vidas y la aflicción conseguida en gran número de hogares pobres.

Todas las actividades se han suspendido y los servicios de anabuntancia de la Cruz Roja no se dan abasto para ocurrir en auxilio de las numerosas víctimas del suceso. Las autoridades se multiplican presentándose en los lugares del peligro, mientras los elementos de la Naturaleza conjurados contra la ciudad con implacable saña destruyen cuanto pueden.

Desde las cuatro de la mañana se desencadenó un fortísimo temporal en toda la costa, oyéndose formidables los retumbos del Mediterráneo. Al intensísimo frío que hacía a esas horas siguió una lluvia torrencial y a todo el viento que con desencadenada furia barría cuanto encontraba a su paso, dando al mar un aspecto imponente, trágico.

El mar fuertemente agitado por el huracán y en olas de más de cien metros de altura, rompiendo diques y saltando por encima de las murallas y de las casas llegó hasta los barrios más pobres y apartados de la gran urbe catalana, quedando inundadas todas las viviendas".

¡Horror, horror, horror!

Nos falta valor para seguir transcribiendo el relato y queremos suspender un momento para que cobren ánimo muchos lectores. ¿Quién no se aterriza al saber: Barcelona fué asaltada por olas de más de cien metros de altura, cinco a seis veces mayores que las de las más feroces tempestades? Siendo las olas de más de cien metros: nada nos extraña que saltaran por encima de las casas con la misma

facilidad con que salta un gamo por encima de las matas del campo... aunque no deja de parecernos excesiva la saña de los elementos al asaltar barrios que se encuentran empinados en la falda de las montañas y saltando unas murallas que desde hace muchos años fueron allanadas... La furia de los elementos era tal que ni siquiera perdonaba a lo que dejó de existir. Pero sigamos la descripción.

"A tales horas los vecinos, atemidos por su desesperar, no sabían lo que ocurría, huyendo sin rumbo ni dirección, casi desnudos.

Nada hubo con anticipación que hiciera sospechar la catástrofe, pues la estación meteorológica nada tampoco había advertido a tiempo, circunstancia que dió origen a que ni se prohibiera la salida de los barcos pescadores ni a que los buques surtidos en la bahía reforzaran sus amarras.

Todas las barriadas de los chinos, de Somo Rostro, de Marbellí de Bogotell y otras quedaron completamente arrasadas, y sus moradores sin un techo, bajo el cual cobijarse.

Los moradores de la barriada de Bogotell tuvieron que buscar abrigo en la estación del ferrocarril, salvándose así de percer de una manera segura. Los mercados de esa zona fueron movidos como basura por la impetuositad del viento y de las olas".

Descansa un momento, lector, y deja correr silenciosamente las lágrimas ante la magnitud de la catástrofe... y protesta en tu fuero interno contra la imprevisión de los meteorólogos, que no advirtieron a la ciudad la proximidad del peligro.

¡Desolación!

Y todo ocurrió de noche. Como que más que realidad, parece una cosa soñada.

Prosigamos:

"Al amanecer, el alcalde y principales autoridades civiles y militares salieron a recorrer los principales sitios de la catástrofe, ayudando a las victimas y dictando las medidas más precisas del momento para que tantos infelices fueran atendidos en los puestos de policía, en los de socorro, en los establecimientos de Beneficencia y en los Centros sociales lo mismo que en las iglesias.

Nada se sabe de la infinitud de barcas que andaban en alta mar, dedicadas a la pesca, temiéndose que hayan naufragado.

Todas las tropas de guaranición se han dedicado a la vigilancia de la ciudad y se han tenido que establecer comedores públicos para los infelices.

En los Centros obreros violentamente se han principiado a hacer colectas para reunir fondos con que hacer frente a la situación".

Aquí termina la relación del periódico americano, sin quitar ni añadir palabra. Aquí terminamos nosotros también. Sólo nos quedan fuerzas para exclamar: ¡Pobre España! ¡Pobre Barcelona!

Barcelona no existe... Barcelona fué arrasada por olas de 100 metros de altura... Y nosotros sin enterarnos de ello... Y lo que es peor, los barceloneses sin enterarse todavía de que Barcelona fué inundada en Enero de 1926.

Lorvent.

## ¿Comunismo en Rusia?

La Oficina de estadística de Moscú publica un resumen de la situación del campo ruso bajo el régimen comunista. Los datos oficiales del Gobierno bolchevique revelan una realidad que puede sintetizarse así: la estabilización del régimen capitalista en la vida agrícola. He aquí los datos:

El 37 por 100 de los campesinos

recogió sólo el 15 por 100 de la cosecha total. Estos campesinos materiales. No tiene de este modo la argumentación pro pacifista el carácter de verdad permanente que

Son los campesinos pobres. El 20 por 100 de los campesinos recogió más trigo que el indispensable para su consumo personal. El exceso no fué grande: un 3 por 100 de la cosecha. El resto se divide en dos grupos: el de los propietarios que podemos llamar acomodados, que forman el 29 por 100 de la población agrícola, y que pueden lanzar a la venta un 30 por 100 de lo que recogieron, y el de los propietarios francamente ricos que forman el 14 por 100 de los campesinos y disponen de un excedente del 61 por 100 de su cosecha.

La N. E. P. — Nueva Política Económica — se impuso como una condición de vida a los jefes soviéticos. Lenin la aceptó a título de necesidad, esa política, definida por él como "una retirada estratégica para batir al capitalismo con un amplio movimiento envolvente". El resultado está a la vista: la consecución que hubo de hacerse a una realidad contraria a las ideas comunistas, ha ido ensanchando su órbita en tales proporciones, que en Rusia no hay solamente propietarios de la tierra, sino que existe hoy el tipo del gran terrateniente — el "kulak" en lengua rusa.

En cierta ocasión alguien advirtió a Lenin entre los ideales comunistas y la realidad social sobre la que él operaba. El caudillo bolchevique respondió: "Tanto peor para la realidad!"

Pocos años después de su muerte, en Rusia renace con fuerza el capitalismo!!!

La realidad es superior a las utopías de los gobernantes.

## El vuelo del teniente Farias

Este intrépido piloto de nuestra aviación militar, ha comenzado su raid Montevideo, Río Janeiro, Asunción, Buenos Aires, Montevideo.

Dalta la pobreza de los aparatos de nuestra escuela de aviación, el raid del teniente Farias, representando una verdadera hazaña.

Salió de Montevideo, llegó a Treinta y Tres, desde allí se dirigió a Pelotas, y de allí a Porto Alegre.

Ahi está detenido aún, a la espera que desaparezcan los malos tiempos que se desencadenaron sobre Florianópolis, la ciudad inmediata de su vuelo. Al escribir estas líneas, anda en esa primera parte de su jornada el valiente aviador uruguayo.

Que Dios proteja y guie en su empresa al joven piloto de nuestro ejército.

## Tema actual

El del pacifismo es tema de permanente actualidad y cuya interés se ofrece a los ojos con mayor evidencia de día en día. El pacifismo es un movimiento imperante hoy en el mundo y una preocupación de cuantos espíritus no permanecen insensibles ante los hechos.

El pacifismo arraiga por razón natural en los pueblos pequeños, comprendida por ellos la imposibilidad de defenderse. El caso de Bélgica en la guerra europea dice lo bastante. El convencimiento de esta realidad es tan hondo, que naciones como Dinamarca prefieren desarmarse por completo a soportar fatigosamente unas fuerzas armadas que, llegado el caso, no habrían de ser verdaderamente útiles. En la Sociedad de Naciones está bien acuada la tendencia a la reducción de armamentos. Se puede afirmar que la preocupación pacifista tiene carácter de generalidad.

Lo sensible del movimiento pacifista que se observa en el mundo es su falta de bases espirituales y su afirmación única por razones económicas o por conveniencias materiales. No tiene de este modo la argumentación pro pacifista el carácter de verdad permanente que

debe tener. Puede pensarse que puestas tales circunstancias o alejas de cuales peligros ese pacifismo desaparecerá.

Notas Salientes

## LA HUELGA DE LONDRES.

Los dirigentes de la huelga general que se había decretado en Inglaterra, en solidaridad con los huelgueros levantados en huelga, decretaron a sus mecánicos en Macao, y montados ambos en el aparato ya compuesto de Gallarza, cubrieron la última etapa oficial de su vuelo, siendo recibidos en Manila, en medio de un entusiasmo indescriptible.

Al ver el cariñoso entusiasmo con que suelen ser recibidos los aviadores, sean ellos de la patria que fueren, por todos los pueblos de la tierra, creemos, que si de producirse un acercamiento verdaderamente fraternal entre las naciones de la tierra, no será por medio de los deportes de fuerza, football, box, etc., sino por medio de la aviación.

La campaña de Marruecos — Si gue desarrollándose vencedora, después de la ruptura de las negociaciones de paz que el levantino jefe moro no quiso aceptar. Ya verá él que ahora la cosa va de veras, y que cometió una solemne tontería al negarse a las justas y suaves imposiciones de paz que le presentaron los franco-españoles en Uxda. Peor para él, y mejor para España y Francia, que verán desvanecerse de una vez por todas la pesadilla siniestra de las traiciones morunas.

Los gobiernos y pueblos noruego e italiano celebran alborozados su triunfo, al cual se unen todas las naciones civilizadas del mundo.

Los diarios italianos, hacen notar y con toda razón, la parte principal que la madre de la raza latina ha tomado en esta feliz expedición. En efecto — como ellos dicen — el "Norge" fué construido en Italia, salió de Roma a su empresa y pilotado por un italiano llegó al polo, cruzándolo hacia el otro hemisferio, y fué posible su comunicación con el mundo mediante la invención radiográfica de otro italiano: Marconi.

El piloto Nobile, envió al gobernador de Roma, Gremonesi, el sí

## Presupuesto de la Corte Electoral

Ha sido repartido a los señores diputados el presupuesto elevado por la Corte Electoral, para los meses de marzo pasado a junio próximo.

Al presupuesto permanente por los meses citados se eleva a 126.235 pesos y se destinan además para gastos especiales 189.645 pesos; lo que eleva el presupuesto a 315.880 pesos.

Una vez vencido el plazo de diez días reglamentarios que tienen los

## BIBLIOGRAFÍA

DE LOS ESTABLECIMIENTOS BENZIGER

Esta prestigiosa casa, Benzinguer, de Einsiedeln, (Suiza) acaba de enviar a EL AMIGO una serie magnífica de tricromías, que son trabajos de alto mérito y que nos han impresionado favorablemente.

Se trata de una casa muy antigua que presenta trabajos admirables, como los que tenemos a la vista y que constituyen la mejor recomendación de su capacidad artística, de su gran gusto y, sobre todo, de la perfección con que presenta sus creaciones originalísimas.

Agradecemos, en lo que vale, tan generoso envío que tiene para nosotros, un significado invaluable, por venir de tan lejos y porque, ese envío, hora a hora a esta casa editorial.

## OTRAS OBRAS IMPORTANTES

Esta prestigiosa casa, además, edita continuamente, obras de importancia, relacionadas con la Iglesia y novelas de alta selección.

Son editores libres pontificios, lo que constituye la mejor recomendación de sus ediciones.

Briillantes escenas son las que se desarrollan en esta obra. Con encendidos colores son pintados los solitarios y libertinos generales romanos que viven en las provincias, y descolgada venmos la lascivia de la sociedad romana; pero, de entre ellos, se levanta y se destaca particularmente la figura de Jesús, el Salvador.

Verdad increíble. — Novela original por Lady Georgina Fuller, traducida al castellano por María Sepúlveda. Dos tomos. (334 y 448 págs.) Precio en rústica Marcos 3.60; encuad. ilustrado en tela. Marco 4.80 — (M. 4.20 = 1 \$ U. S. A.).

Realidad increíble. — Novela original por Lady Georgina Fuller, traducida al castellano por María Sepúlveda. Dos tomos. (334 y 448 págs.) Precio en rústica Marcos 3.60; encuad. ilustrado en tela. Marco 4.80 — (M. 4.20 = 1 \$ U. S. A.).

En la sesión celebrada por el Consejo Nacional la posibilidad de una gran bajada en el precio del maíz, la que tiene alcance a los agricultores del país.

Al propio tiempo resolvieron enviar un obsequio al municipio de Asunción, consistente en valiosos ejemplares de plantas, entre las cuales se cuentan una colección de rosas inglesas, arbustos indígenas y un álbum con fotografías de esta ciudad.

— El doctor Terra expresó en la sesión celebrada por el Consejo Nacional la posibilidad de una gran bajada en el precio del maíz, la que tiene alcance a los agricultores del país.

Agregó que, la pérdida de la mitad

Montevideo, sábado 15 de Mayo de 1926.

## EL AMIGO

diputados para proponer enmienda, la Comisión deberá estudiar el presupuesto y producir su informe.

En el mensaje del Consejo Nacional con que se acompaña el proyecto, se da el dato importante de que el organismo electoral citado ha invertido hasta la fecha 1.500.000 pesos.

en nuestra sección, una especial recomendación.

Son libres editores pontificios y conocemos sus obras, nítidamente presentadas, poniendo, en todas ellas, un alto espíritu de selección.

Sus obras son muy reclamadas, tanto en Europa como en estas Repúblicas americanas.

He aquí el detalle de las principales obras que acaba de editar y que, complacidos, las recomendamos a los amantes de las buenas lecturas:

Oraciones y prácticas pládoras:

Para asegurar la perseverancia final; es un pequeño devocionario arreglado por un sacerdote, pasionista.

Tercera edición: Aumentada y adornada con grabados y viñetas y con aprobación eclesiástica: En 6.04 x 7.47 cm. (XXIV y 412 págs.): Encuadernación sencilla (Nº 31) Doll. — 55. — En tela; cortes dorados (Nº 35) Doll. — 75. — En cabra, cortes dorados (Nº 93) Doll. 1.

Confesión y Comunión: Temas de preparación y acción de gracias para las personas que comulgán con frecuencia, por la madre María Lola; traducción castellana por María Sepúlveda, con un grabado. En 24": 1.387 1/2 cm. (VIII y 290 págs.), Encuad., en tela negra M. 3.20. — (M. 4.20 = 1 \$ U. S. A.).

Del prólogo de esta obra reproducimos:

"Pero entre estos dos estados hay uno intermedio: horas de aridez espiritual y de cansancio físico; momentos en los cuales nos distraen preoccupaciones enojosas, nos acometen tentaciones y nos vemos expuestos a ser víctimas de la fatal rutina. En estos casos, los autores espirituales recomiendan que leamos el libro de un devoto y de meditación: horas de oración y de reposo, a remitir a la redacción su óbolo caritativo, que inmediatamente se fué puesto en manos de la citada viejecita.

Algunas personas caritativas que leyeron nuestro sueldo, se han ofrecido a remitir esta redacción su óbolo caritativo, que inmediatamente se



**ARNALDO PEDRO PARRABERE**  
COMISIONES y REMATES  
ACEPTA EL CARGO DE ADMINISTRADOR DE BIENES  
Uruguay, 1262 casi esquina YI  
Teléfono URUGUAYA, 1651 (Cordón)

# EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 15 de Mayo de 1926.

AÑO XXVII — (PORTE PAGO) Núm. 2398.

## LOS AMIGOS DEL PUEBLO

De "El Faro", periódico mejicano, que en aquella tierra nobilísima lucha por la causa santa de la Iglesia y de la verdadera libertad, pisoteada y ultrajada a la faz del mundo civilizado, por los tiranuelos engreídos que han logrado escalar el poder, robando elecciones y basteñando el sufragio popular, como puede echarse de ver por las acusaciones de los periódicos transcribimos el hermoso editorial siguiente, arrancado vibrador de un alma que grita al pueblo la verdad, para que se levante a la defensa de sus ideales cristianos y tradicionales, hollados por la prepotencia de los logrados ensoberbecidos por su situación de fuerza.

Dice así:

El amigo es "otro yo", han dicho los filósofos.

¿Qué se comparará con un amigo fiel? Ni el oro ni la plata se la pueden poner en parangón, dijo el Sabio.

Y los revolucionarios, desde Marat que en los días de la revolución francesa escribió aquél tristemente célebre periódico "El Amigo del Pueblo", hasta los nuestros que nunca se cansan de proclamarse amigos también de los pobres, de los humildes, de los de abajo, de quienes bellamente expresó Ricardo León que eran "Carne de esclavitud para el trabajo y carne de cañón para la guerra", han querido siempre figurar como los verdaderos intérpretes del sentimiento popular, como hermanos de las clases infelices y como defensores de los derechos y de las libertades del verdadero pueblo.

Y esos mismos revolucionarios que con dulces y embusteras estudiadas frases pretenden sacudir el corazón de las gentes sencillas, con hechos monstruosos, se desmienten a sí mismos sin cesar. Aquel Marat que arriba mencionábamos, con todo y la farsa de su amistad por el pueblo, pidió infamemente la libertad de todos los encarcelados, más no para libertar-



los ciertamente, sino para asesinarlos a todos. Ese mismo Marat exigía, con impetus de estúpido, la muerte de setenta mil personas, entre las que había sacerdotes y monjas por centenares, sacerdotes y monjas salidos precisamente del pueblo, del que tan "amigo" se había declarado el monstruoso Marat.

Y como él, Dantón, Robespierre y Desmoulin, cantaban furiosos el revolucionario y engañoso himno de su entrañable (?) amor al pueblo. Y como él, los citados convencionistas guillotinaban sin descanso a desgraciados individuos hijos del pueblo, seguramente para satisfacer de alguna manera su ansia de hacer absolutamente felices a las clases populares.

Empero eso fué ayer, y la Historia ha consignado en sus páginas los nombres maldecidos de los canallas de la revolución francesa, acompañándolos con el anatema y la execración de la humanidad y de los siglos.

En nuestra patria mejicana; en esta heredad desolada de Santa María de Guadalupe, también, para inmensa desgracia de la nación, han abundado y abundan los "amigos del pueblo" al estilo de Marat de Robespierre, de Dantón y Desmoulin. Hemos tenido pléyades abyecatas de falsos redentores que tras de aprovechar la sangre y lágrimas de nuestro pueblo para amasar con ellas su fortuna y su posición política, no satisfechos con las bri-

llantes pruebas de amistad que han dado a los infortunados, a los trabajadores, a las masas de campesinos y en general al pueblo, todavía ya encumbrados merced a los sacrificios del mismo, se deleitan en oprimirlo, en burlarlo, en contrariarlo en sus sentimientos, deseos y aspiraciones.

Afortunadamente el pueblo mejicano aprendió ya a conocer a sus "amigos". El sabe cuán grandes, cuán cínicas y detestables son las mentiras de los revolucionarios. Ha comprendido, por fin, que estos solo saben engañarlo y solo quieren embrutecerlo para seguir indefinidamente explotándolo. Y ahora está resuelto a no dejarse burlar más. Oirá sus palabras, escuchará su promesas de emancipación, de amor desinteresado, de bienestar y de dicha, pero sabrá que todo eso es engaño, que todo eso no es sino el cebo puesto en el anzuelo de esos descarados pescadores que pomposamente se hacen llamar amigos del pueblo.

Los verdaderos, los abnegados y heroicos amigos de las clases populares, ni siquiera se preocupan por declararse así ante la opinión pública. Saben que las buenas razones no son la esencia del cariño, ni de la beneficencia ni de nada, y por tanto, hacen que la acción ocupe el lugar de las palabras y van desarrollando una labor paciente, una labor santa de muy honda caridad hecho exclusivamente para los pobres y en la que hacen participar a

los ricos, los que de otro modo, y salvo contadísimas excepciones, hubieran seguido bajo las bóvedas de sus egoísmos llevando una vida tan inútil como estéril.

Pero, ¿quiénes son esos amigos sinceros, esos buenos, fieles y amantes amigos del pueblo? Pues son sencillamente los Obispos y sacerdotes de la Iglesia Católica. Es la misma Iglesia con sus instituciones de enseñanza, de beneficencia, de religión, etc. Solo Ella, la dominadora de las generaciones y vencedora de los siglos, puede merecer en cualquier tiempo el calificativo que en vano quisieran usurparle sus adversarios, el calificativo enaltecedor de "Amiga del Pueblo".

La Iglesia, más que amiga y más que hermana del pueblo, es su madre. Ella como tal se portó siempre y como tal se portará mientras concluya la peregrinación humana sobre la tierra. Por eso el pueblo se agrupa en torno de los Obispos y de los sacerdotes católicos representantes y ministros de esa amigable con la cual no se pueden parangonar ni el oro ni la plata, y se dispone a dar su vida sin vacilaciones ninguna, antes que permitir se atente contra la de sus queridos sacerdotes y Prelados, como acaba de verse en el Estado de S. Luis de Potosí, donde las multitudes populares estuvieron dispuestas a todo con tal de librarse de las garras jacobinas a su ilustre Pastor.

Mienten los revolucionarios cuan-

do se llaman amigos del pueblo. Los amigos del pueblo no son ellos, sino la Iglesia Católica en persona de sus misioneros, de sus religiosos, de sus sacerdotes, de sus Obispos y de sus Pontífices. Así lo atestigua la verdad y así lo comprueba el pueblo con sus actitudes nobilísimas. Edmundo F. Belmonte.

## PERIODISMO

"El Demócrata"

"El Demócrata", defensor convencido, desinteresado y sincero de la clase trabajadora, reaparecerá el 15 de Mayo, fecha memorable en que el gran León XIII promulgara la Rerum Novarum, Carta Magna de los trabajadores cristianos.

En su 2.ª época luchará como antaño y como siempre por el sublime ideal democrático-cristiano sintetizado en el lema glorioso: "Por Dios y por el pueblo". Disfundidlo! propagadlo! Suscribíos! llenando hoy mismo el cupón correspondiente, y enviándolo a Maldonado 1522.

## Por algo se empieza

Por fin lució el alumbrado (falta hacia), del muelle A.

Veintisiete focos iluminan "a giorno" ahora aquella zona portuaria.

Es de suponer que este sea el principio y que prosigan los trabajos de iluminación en todo el puerto.

Ignoramos cuál es el proyecto que se sigue de los dos que había: uno del Ministerio de Obras Públicas y otro de la Sección Terrestre de la Administración del Puerto.

El caso es que a pesar de ser dos los proyectos existentes, desde hace unos seis años el puerto seguía a oscuras.

Es de desear que no se deslumbren con este chorro de luz caído, al fin, sobre el muelle A.

Adelante, pues, con el abecedario y con la luz!

—El trabajo que usted me ha devuelto. Y entraron en aquella casa nueva.

El otoño era frío, y Mme. de Loyseaux había hecho encender un fuego de leña junto al cual los esperaba.

Una gran paz se exhalaba de su alegría. La paz prometida a la "buena voluntad".

FIN

## En el país hay de 35 a 40 mil toledas de carbón

De acuerdo con la resuelta en sesiones anteriores, el ministro del ramo hizo saber ayer al Consejo Nacional que la existencia actual de carbón en nuestro país, sin tener en cuenta las partidas depositadas para el Ferrocarril Central es de

35 a 40 mil toneladas y que en estos momentos los importadores esperan recibir otra cantidad equivalente. Agregó el ministro que según las declaraciones de los comerciantes introductores de aquel mineral, la existencia en sus barracas permite abastecer durante seis meses a la población del país y a las distintas dependencias del Estado, de manera que no existe ningún problema en nuestro país, en lo que se relaciona con la provisión del carbón, pues aún en el caso de que se agotaran las partidas existentes en plaza y las que vienen en viaje, este combustible podría traerse de Norte América o de Sur África.

presentado, admirante — dijo ella. — El quisiera, sabiendo la confianza que tenía en usted el comandante Darcenes, hablarle de sus asuntos.

— Pero Brigitte es muy capaz, por si misma, de tratar las cosas que le conciernen — dijo el admirante, un poco sorprendido. — Por lo demás, estaré encantado de conocer a su hijo de usted y decirle lo que pienso del matrimonio...

Brigitte volvió al día siguiente un poco temprano y fué introducida en el gabinete de su viejo amigo.

— Mi prometido — dijo ella con una naturalidad un poco forzada — es el señor más enemigo de las reticencias que existe en el mundo. Es, además, muy escrupuloso... Yo quiero ahorrarte una confidencia que él creía un deber....

— Una confidencia? — dijo el admirante, desconcertado.

— Le hablaré sin rodeos diciéndole que Bruno, habiendo ejercido, a pesar suyo la profesión de juez de instrucción ha cometido un error y ha sentenciado la culpabilidad de un inocente...

Su voz temblaba.

— ¿Una transcendental? — interrumpió el admirante.

— Oh, no!... Se trataba de una desaparición de fondos en un banco, de un abuso de confianza, y las pruebas parecían tan contundentes, que el Jurado sentenció, de acuerdo con él, y Bruno condenó a ese pobre desgraciado... El error fué reconocido al cabo de varios meses y mi pobre Bruno estuvo entonces admirable en su actitud, en su comportamiento, en su reparación... Pero se juzgó para siempre incapacitado para ocupar un puesto de magistrado y presentó inmediatamente su dimisión... Esperaba encontrar un alivio en el frente... Estuve soberbio... Pero una herida incurable le sumió en una tristeza mortal... Estuve enfermo y se creía incurable...

— Y usted llegó y le curó... — dijo el admirante.

— Se creía incluso indigno de ejercer la abogacía...

Brigitte, con lágrimas en los ojos, relató al admirante todas las circunstancias por las cuales Bruno tuvo que atravesar. Le contó que la familia de la víctima condenada por él era en la actualidad feliz; y luego le habló del encuentro con M. Sarlat, el gran abogado; los escrupulos de Bruno al no decidirse a aceptar el puesto que éste le ofrecía al lado suyo, y, finalmente, el esfuerzo realizado, el milagro obrado por el Cielo devolviendo a aquella pobre alma la salud que todos creían ya perdida.

— Y Brigitte lloraba...

— Hija mía — dijo el admirante, profundamente conmovido, — entra usted en su nueva vida bajo auspicios verdaderamente benditos. Usted ha levantado también su alma... Pues comprendo lo que habrá pasado... Y M. Sarlat advino yo que se ha encontrado ante escrupulos sin razón y ante una voluntad semiurda... ¡Es muy hermoso, hija mía!

— Yo he pensado siempre — exclamó Brigitte — que un marido debe ser un amigo más sabio, más prudente, un protector, un maestro... Y bien, ¡sí!... Bruno será todo eso para mí!

— Su obra, hija mía, es completa...

En aquel momento Bruno fué introducido. Su palidez y sus labios mudos atestiguaron únicamente el pequeño suspiro que estaba sufriendo. Pero había resuelto hablarle con el corazón abierto a aquel que el día de su casamiento, ocuparía el sitio del padre de Brigitte.

El admirante le estrechó la mano, y le dijo:

— Amigo mío, le puedo dar este nombre, ¿no es verdad?, hablábamos de usted... Brigitte le ha ahorradto toda confidencia... La protección del ilustre abogado que también le llama su amigo es más que suficiente, no para su honor, que jamás ha estado en juego, sino para sus cualidades profesionales... En cuanto a las otras cualidades... se ha hecho usted amar por Brigitte, y esto es suficiente.... Bruno, profundamente conmovido, estrechó la mano del admirante.

— Ella me hablaba — siguió diciendo éste — de los escrupulos que han paralizado su energía... ¡Ah! ¡hijo mío! ¡Yo puedo comprenderle!... Perdi en tiempos un navío...

Si su voz se alteró con este recuerdo.

— Esto no fué una falta mía. El Consejo de Guerra ante el cual comparecí, según nuestros usos marítimos, me acogió con calorosos elogios. Pero yo conocí, rocié también, esas dudas crueles que durante mucho tiempo me torturaron y me hicieron casi creer en mi culpabilidad...

— Pero la confianza en mí mismo me salvó. Y la confianza en mí mismo es hasta cierto punto necesaria en toda ocasión...

— Gracias por decirme todo esto, admirante — exclamó Bruno con lágrimas en los ojos.

— Es muy natural, puesto que ya somos amigos... Venga usted ahora a ver a mi mujer, que desea verte y que ama ya a su madre.

— Y así fué como Bruno entró en el ambiente marítimo de su prometida...

XXXV

De Germana Lormel.

— Mi muy querida Brigitte: Estoy muy contenta de su dicha, y sin embargo, lloro porque me será imposible seguir con usted la intimidad soñada. Pero usted me ha dicho que su prometido rebasará el sentimiento penoso de un encuentro, y yo estoy completamente dispuesta a ello con tal de no vernos separadas.

— Se lo he contado todo a mi familia. Todos están contentos de su felicidad, felicidad de la paz devuelta a M. de Loyseaux. Esta paz cuyas dulzuras también goza mi familia. Mi padre le ruega aceptar una medalla antigua, una de esos objetos raros de valor que él posee y que le ofrece de todo corazón diciéndole que jamás ha tenido resentimiento contra su novio y que hace los mejores votos por vuestra futura unión.

— Querida: nosotros, mi marido y yo, es-

taremos en un rincón de la iglesia el gran día, y yo llevaré a los pequeñuelos para que puedan admirar a su gran amiga y rueguen por ella... Ningún corazón pedirá más ardientemente la bendición del Altísimo.

— Mi marido le envía un ejemplar de su querido libro, el que ha hecho que nos conozcamos y en el que ustedes han colaborado... todos. Desearé que la encuadernación le guste. Soy yo quien la ha escogido.

XXXVI

La dicha ha disipado las nubes sombrías que planeaban aún sobre el espíritu de Bruno. Las desconfianzas se han desvanecido en la certidumbre de este amor tan verdadero que le rodea y que amortiguará en él las recaídas que pudieran otra vez ensombrecer su alma.

— La víspera del gran día hicieron una peregrinación a Nuestra Señora de las Victorias. Después otra a la casa sin puerta, pero ya no existía; un derribo se abría sobre la calle solitaria. Veíase aún algunos árboles blancos de polvo.

— Esto me gusta más — repitió Bruno, suspirando dulcemente.

— Esto no es más que mi recuerdo; el porvenir está ante nosotros, Bruno, pero yo amo que sea aquí donde hayamos encendido nuestra vida.

— Cuánto lo he deseado! ¡Yo creía no poder hablar hasta dentro de mucho tiempo, cuando me hubiera podido decidir a defender y librarme a un inocente!

— Su ensueño se realizará, pero habrá sido una lástima esperar.

— Y Brigitte añadió alegremente:

— Era, sin embargo, una cosa extraña para el desarrollo de nuestra novela ese salón oscuro y triste...

— Como lo ha sido mi vida antes de conocerla...

— La dicha está en nosotros, independiente de las cosas que nos rodean; y, sin embargo, amo más que el cuadro nuevo la casa hospitalaria que me ha dado su trabajo...